

**Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности**

Distr.: General
14 October 2020
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Семьдесят пятая сессия
Пункты 35, 40, 86 и 135 повестки дня

Совет Безопасности
Семьдесят пятый год

Затянувшиеся конфликты на пространстве ГУАМ и их последствия для международного мира, безопасности и развития

Положение на оккупированных территориях Азербайджана

Верховенство права на национальном и международном уровнях

Ответственность по защите и предупреждение геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности

Письмо Постоянного представителя Азербайджана при Организации Объединенных Наций от 13 октября 2020 года на имя Генерального секретаря

В дополнение к нашим предыдущим сообщениям в связи с началом с 27 сентября 2020 года военных действий на оккупированных территориях Азербайджана в результате акта агрессии, совершенного Арменией против Азербайджана, имею честь сообщить следующее.

Несмотря на прекращение огня в гуманитарных целях для возвращения останков и военнопленных начиная с 12 ч 00 мин 10 октября 2020 года, договоренность о котором была достигнута 9 октября 2020 года на встрече министров иностранных дел Азербайджана и Армении в Москве при посредничестве Российской Федерации, вооруженные силы Армении продолжают намеренно нападать на гражданских лиц и объекты гражданской инфраструктуры в Азербайджане.

Сразу после установления гуманитарного режима прекращения огня вооруженные силы Армении обстреляли Агдамский и Тертерский районы Азербайджана. Спустя несколько часов они предприняли попытку наступления в направлении Гадрута и Джебраила.



В результате обстрела армянскими военнослужащими машины скорой помощи, которая собирала останки армянских солдат в Суговшане и на которой явно была видна отличительная маркировка, был серьезно ранен медицинский работник.

В ночь на 11 октября 2020 года по городу Гянджа, второму по величине городу Азербайджана, был нанесен ракетный удар со стороны Варденисского района Армении. Город расположен примерно в 40 км от линии фронта и в 72 км от места пуска ракет. В результате ракетного удара был полностью разрушен многоквартирный дом в центре Гянджи, его жильцы остались под развалинами. 10 гражданских лиц, в том числе 4 женщины, были убиты и 34 гражданских лица, в том числе 16 женщин и детей, получили травмы. Кроме того, 10 многоквартирных домов и более 100 других гражданских объектов в городе были серьезно повреждены.

В тот же день в направлении города Мингечаур, также расположенного вдали от линии фронта и в 104 км от границы с Арменией, вооруженные силы Армении произвели запуск баллистической ракеты. Ракета упала в непосредственной близости от здания Азербайджанской теплоэлектростанции, которая расположена в Мингечаурском гидроэнергетическом комплексе на крупнейшем на Южном Кавказе водохранилище.

12 и 13 октября 2020 года Агдамский, Агджабединский, Геранбойский и Тертерский районы Азербайджана подверглись ракетному и артиллерийскому обстрелу с различных направлений, что привело к жертвам среди гражданского населения и уничтожению гражданского и общественного имущества.

В результате прямых и неизбирательных нападений вооруженных сил Армении на города, поселки и деревни в Азербайджане по состоянию на 13 октября 2020 года 41 гражданское лицо, включая детей, женщин и престарелых, было убито, 211 гражданских лиц получили ранения, 1185 частных домов, 57 многоквартирных домов, 148 других гражданских объектов и 37 школ (12 в Тертере, 11 в Агдаме, 5 в Гяндже, 4 в Физули, 3 в Геранбое, 1 в Барде и 1 в Агджабеди) были либо уничтожены, либо повреждены.

Нападения Армении, направленные против гражданских лиц, убийства и нанесение увечий гражданским лицам, а также нападения, которые причиняют неизбирательный или несоразмерный ущерб гражданским лицам и гражданским объектам в Азербайджане, равносильны военным преступлениям по международному гуманитарному праву, за которые Армения несет ответственность и которые также влекут за собой индивидуальную уголовную ответственность в отношении совершивших их лиц.

В явном пренебрежении Арменией универсальными правилами цивилизованного поведения нет ничего удивительного. Здесь уместно напомнить о некоторых основных фактах.

Насильственная депортация в конце 1980-х годов около 250 000 азербайджанцев из их родных мест в Армении сопровождалась убийствами, насильственными исчезновениями, уничтожением имущества и грабежами. В конце 1991 года и начале 1992 года полномасштабная война, которую Армения развязала против Азербайджана, унесла жизни десятков тысяч людей и нанесла значительный ущерб гражданской инфраструктуре, имуществу и средствам к существованию населения нашей страны. Значительная часть территории Азербайджана, включая Нагорно-Карабахский регион, семь прилегающих районов и ряд эксклавов, была захвачена Арменией и остается под ее оккупацией в нарушение норм международного права и резолюций [822 \(1993\)](#), [853 \(1993\)](#), [874 \(1993\)](#) и [884 \(1993\)](#) Совета Безопасности.

На оккупированных территориях была проведена этническая чистка от всего азербайджанского населения, в результате которой более 1 миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома и оставить свое имущество на этих территориях. Кроме того, по состоянию на начало текущего месяца в качестве пропавших без вести в результате конфликта числились 3890 граждан Азербайджана, в том числе 719 мирных жителей. Среди этих мирных жителей 71 ребенок, 267 женщин и 326 престарелых. Установлено, что 872 из 3890 пропавших без вести лиц были захвачены в качестве либо военнопленных, либо заложников и что в их числе 605 военнослужащих и 267 мирных жителей, из которых 29 — дети, 98 — женщины и 112 — престарелые. Армения в нарушение своих международных обязательств неизменно отказывается давать какие-либо объяснения по вопросу о пропавших без вести лицах под ее контролем и проводить оперативные и эффективные расследования для выяснения судьбы пропавших без вести лиц.

Кроме того, Армения предпринимает целенаправленные усилия по укреплению оккупации, усилению своего военного присутствия на захваченных территориях, изменению их демографического, культурного и физического характера и недопущению того, чтобы сотни тысяч насильственно перемещенных азербайджанцев вернулись в свои дома и к своему имуществу в этих районах.

В этой связи я хотел бы вновь обратить Ваше внимание на доклад о военных преступлениях, совершенных на оккупированных территориях Азербайджанской Республики, и об ответственности Республики Армения, в котором рассматриваются основные военные преступления, совершенные в период с 1992 по 2019 год Арменией, ее агентами и должностными лицами, а также теми, за кого она несет прямую ответственность, на оккупированных территориях Азербайджана (A/74/676-S/2020/90). В заключительной части доклада говорится о том, что Армения несет ответственность за целый ряд военных преступлений, включая преступления, которые связаны с гибелью гражданских лиц или получением ими ранений; гражданским имуществом; жестоким обращением с задержанными и военнопленными; захватом заложников; этническими чистками, насильственным перемещением и изменением характера оккупированной территории; разрушением объектов культурного наследия; и нанесением ущерба окружающей среде. Согласно докладу, некоторые из деяний, представляющих собой военные преступления, могут быть также приравнены к преступлению геноцида, поскольку они были направлены против этнических азербайджанцев в связи с их национальностью и/или этнической принадлежностью, и соответствующим намерением было частичное уничтожение этой группы.

При этом, несмотря на многочисленные и явные свидетельства крайней жестокости, Армения продолжает пользоваться безнаказанностью за совершенные преступления, что, как прямое следствие, породило в ее руководстве чувство вседозволенности и привело к ситуации, с которой мы сейчас имеем дело.

Азербайджанская Республика решительно осуждает применяемые Арменией варварские и зверские методы ведения войны, в связи с которыми Организация Объединенных Наций, государства-члены и международное сообщество в целом должны предпринять надлежащие действия для обеспечения справедливости и ответственности.

Буду признателен за распространение настоящего письма в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 35, 40, 86 и 135 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар **Алиев**
Посол
Постоянный представитель
